

УДК 343.9

## ***ЛИЧНОСТЬ ПРЕСТУПНИКА И ЕЁ СТРУКТУРА***

***Чаркина К. С.***

*Студент Института истории и права*

*Калужский государственный университет им. К. Э. Циолковского*

*Калуга, Россия*

***Дроздов Д. Е.***

*Доцент кафедры Юриспруденции, к.ю.н.,*

*Калужский государственный университет им. К. Э. Циолковского*

*Калуга, Россия*

### **Аннотация**

В статье рассматривается понятие личности преступника как основной проблемы криминологии, так как на данный момент нет единого подхода к ее определению. Анализируются различные подходы к пониманию личности преступника и его структуры. Обосновывается значимость исследования структуры личности преступника для понимания механизма преступного поведения человека. Предложено авторское понятие личности преступника и её структуры.

**Ключевые слова:** личность преступника, структура, преступление, социально – демографические признаки, нравственно – психологические признаки, уголовно – правовые признаки.

## ***THE IDENTITY OF THE PERPETRATOR AND ITS STRUCTURE***

***Charkina K. S.***

*Student of the Institute of History and Law*

*Kaluga State University named after K. E. Tsiolkovsky*

*Kaluga, Russia*

***Drozdov D. E.***

*Associate*

*Professor of the Department of Jurisprudence, Candidate of Law, Associate Professor*

*Kaluga State University named after K. E. Tsiolkovsky*

*Kaluga, Russia*

### **Abstract**

This article examines the concept of criminal personality as the main problem of criminology, since at the moment there is no single approach to defining the concept of "criminal personality". The opinions of scientists on the concept of "criminal personality" are analyzed. The positions of scientists on the structure of the criminal's personality are studied and its main features are analyzed. The importance of studying the structure of the criminal's personality for understanding the mechanism of criminal human behavior is emphasized. The article also proposes the author's concept of "criminal personality" and provides its structure.

**Keywords:** criminal personality, structure, crime, socio–demographic characteristics, moral and psychological characteristics, criminal law characteristics.

В настоящее время остро стоит вопрос о личности человека, совершившего или совершающего преступление, то есть о личности преступника. Каждая личность имеет свои мотивы и социальные установки, которые формируются в социальной среде человека. На данный момент нет единого подхода к определению понятия личность преступника. Данная

проблема имеет как научную, так и практическую значимость, так как без понимания и изучения лиц, совершающих преступления, невозможно бороться с преступностью.

Проблема личности преступника имеет существенное научное и практическое значение, поскольку без изучения лиц, совершающих преступления, невозможно эффективно бороться с преступностью. Личность является носителем причин преступлений, поэтому личность преступника относится к числу наиболее сложных проблем криминологии.

В криминологической науке возникает много споров, связанных с определением понятия личность преступника. Например, Ю. М. Антонян определяет личность преступника как «совокупность психологических социально значимых негативных свойств психики человека, развившихся в процессе многообразных и систематических взаимодействий с другими людьми» [1].

Н. А. Коломытцев, Л.Ю. Одинцова понимают под личностью преступника совокупность биологических, социально – психологических свойств и качеств индивида, совершившего запрещённое уголовным законом общественно опасное деяние, судимость за которое может быть снята или погашена (либо лицо может быть освобождено от уголовной ответственности по нереабилитирующим обстоятельствам) в установленном порядке, в которых отражены связи и взаимодействие человека с социальной средой посредством практической деятельности [4].

Г. А. Аванесов определяет личность преступника как личность человека, виновно совершившего общественно опасное деяние, запрещённое законом под угрозой уголовной ответственности [7].

Исходя из указанных положений, личность преступника можно

определить как совокупность приобретённых в процессе социализации индивидуально – определённых негативных качеств и свойств человека, совершившего запрещённое Уголовным кодексом Российской Федерации общественно опасное деяние.

Любое преступление совершается человеком. Именно человек является двигателем, который запускает в действие процессы, приводящие к нарушению закона. Именно в личности такого человека следует искать основополагающие причины преступного поведения. Ю. М. Эминов утверждает, что «понять любое поведение, преступное о том числе, невозможно без подлинного знания психологии личности, психологических механизмов и мотивов, социально – психологических явлений и процессов, а нередко и психиатрических факторов» [11]. С данной точкой зрения невозможно не согласиться, так как личность – это человек, обладающий совокупностью психологических свойств, формирующих его поведение. А. И. Долгова утверждала, что личность – это «социальное лицо человека», то, кем он стал в процессе социального развития, формирования и деятельности в обществе [6]. На формирование личности преступника непосредственно влияет её взаимодействие с окружающей средой, так как конкретные условия, факторы, элементы общественной жизни определяют социальное поведение преступника.

Следовательно, говоря о личности преступника, следует обратить внимание на её структуру. Под структурой личности понимается совокупность социально значимых свойств, сложившихся в процессе разнообразных взаимодействий с другими людьми и делающих её субъектом деятельности, познания и общения. [8]. Изучение структуры личности преступника представляет важное значение для понимания механизма, причин и условий преступного поведения личности, что является ключом к эффективному предупреждению преступлений. Личность преступника является сложной и многогранной системой, каждый компонент которой тесно взаимосвязан.

Поэтому перед криминологами стоит задача выделить круг характеристик, которые позволят определить причинные связи, влияющие на преступное поведение личности. Таким образом, криминологи предлагают различные варианты структуры личности преступника с учётом её особенностей.

По мнению Алексева С. Л, Салимзяновой Р. Р структуру личности преступника составляют:

- 1) социально – демографические,
- 1) уголовно – правовые,
- 2) социально – ролевые,
- 3) нравственно – психологические,
- 4) биофизиологические признаки. [9].

Ю. М. Антонян представляет следующую структуру личности преступника:

- 1) социальные и психологические аспекты жизненного опыта;
- 5) характер, темперамент, особенности мышления и другие психологические особенности;
- б) нравственные особенности, ценностные ориентации, позиции;
- 7) навыки, умения, знания;
- 8) представление о себе, отношение к себе, «Я – концепция»;
- 9) представление об окружающем мире, отношение к нему;
- 10) социальные и психологические аспекты пола, возраста, состояния здоровья.[1]

Исходя из данных положений, структуру личности преступника целесообразно рассматривать в соотношении социально – демографических, нравственно – психологических, уголовно – правовых признаков.

Социально – демографические признаки включают такие характеристики как пол, возраст, образование, профессия и др. Социально – демографические признаки сами по себе носят нейтральный характер, но они связаны с условиями формирования личности преступника.

Как известно, большее количество преступлений совершается мужчинами. Так, за 2023 год выявлено 637 101 лицо, совершившее преступление. Удельный вес женской преступности в общем числе выявленных лиц составляет 16, 9%, мужской – 83, 1% [5]. Это объясняется тем, что мужчины занимают лидирующие позиции в обществе, играют более активную социальную роль и, следовательно, более подвержены к совершению необдуманных поступков, проявлениям агрессии.

Возрастная характеристика позволяет говорить о криминальной активности представителей определённых возрастных групп населения. Чаще всего преступления совершаются лицами в возрасте 30 – 49 лет, что связано с большей активностью и вовлечённостью в социальные процессы. Так, за 1 полугодие 2023 года количество осужденных в данном возрасте составило 159 563. Наименее криминально активными группами населения являются несовершеннолетние (количество осужденных за 2023 год составляет 6 503) и лица, достигшие пенсионного возраста (количество осужденных за 2023 год составляет 9 375) [10].

Немаловажную роль играет род занятий человека, совершившего преступление. Так, низкий уровень заработка, занятость на тяжёлых условиях труда, отсутствие работы подталкивают человека на совершение преступления. Доля лиц, не имеющих постоянного источника дохода составляет 63, 9%.

Большинство преступлений совершается в городах и посёлках городского типа – 82, 7%.

При изучении личности преступника также стоит обратить внимание на те качества и черты, которыми обладает преступник в отличие от законопослушного человека, составляющие нравственно – психологические признаки. Так, В. О. Ионкина, А. А. Желтухина определяют характеристики, присущие личности преступника: низкая эмпатия и отсутствие совести, агрессивность, низкий уровень морали, чувство безнаказанности, манипулятивность, зависимость от власти, низкий уровень самоконтроля [3]. Сочетание этих характеристик у конкретного лица при определённых жизненных обстоятельствах может стать причиной совершения преступления.

При этом стоит отметить, что приведённые черты, характерные для преступников не могут быть общими для всех, так как человек является носителем различных форм взглядов и ценностей, индивидуальных особенностей.

Исследование данных о видах, степени тяжести совершённых преступлений, форм вины, наличие или отсутствие судимостей и т.п. представляет огромную значимость для установления тех или иных признаков личности преступника. Указанные признаки имеют огромную значимость для определения степени его общественной опасности и характеристики личности осужденного. Анализ соответствующих данных на статистическом уровне позволит не только установить особенности тех или иных признаков личности преступника, но и выявить изменения в их динамике, установить связь характера этих изменений с определёнными процессами и явлениями, которые имеют место в социуме, следовательно, установить закономерности и современные тенденции формирования личности преступника на общестатистическом уровне [2].

Основным признаком, позволяющим исследовать личность преступника является наличие либо отсутствие судимостей. Так, за 2023 год удельный вес лиц, ранее совершавших преступления составил 58,2%, из них ранее судимых за преступления – 53,7%, совершивших преступления, признанные опасным или особо опасным рецидивом – 3,7%. Из этого следует вывод, что половина всех преступлений совершается лицами, ранее судимыми. Это происходит по причине того, что в условиях свободы им сложно найти место в обществе.

Исходя из вышесказанного можно представить следующую структуру личности преступника:

- 1) социально – демографические признаки (пол, возраст, профессия, уровень образования и др);
- 2) нравственно – психологические признаки (взгляды, убеждения, интересы и др);
- 3) уголовно – правовые (направленность преступного поведения, вид, характер, тяжесть совершённого преступления и др).

Личность является совокупностью определённых черт и качеств, формирующихся в процессе взаимодействия человека с социумом. Личность преступника возникает только после совершения лицом преступного деяния. Поэтому личность преступника – это совокупность приобретённых в процессе социализации индивидуально – определённых негативных качеств и свойств человека, совершившего запрещённое Уголовным кодексом Российской Федерации общественно опасное деяние. При изучении личности преступника необходимо обращать внимание на её структуру. Структура личности преступника позволяет выявить те признаки, которые в большей или меньшей степени влияют на преступное поведение человека. Личность преступника представляется целесообразным рассматривать в трёх аспектах: социально –

демографическом, нравственно – психологическом, уголовно – правовом.

### **Библиографический список:**

1.     Антонян, Ю. М. Криминология : учебник для вузов / Ю. М. Антонян. – 3-е изд., перераб. и доп. – Москва : Издательство Юрайт, 2024. – 388 с. – (Высшее образование). - ISBN 978-5-9916-4891-2. — Текст : электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. — URL: <https://urait.ru/bcode/534424>.
2.     Игнатов А. Н. Понятие и общая характеристика личности преступника // Учёные записки Крымского федерального университета имени В. И. Вернадского. Юридические науки. 2019. №1. С. 319 – 326.
3.     Ионкина В. О., Желтухина А. А. Личность преступника. Структура личности преступника // Юриспруденция, правосудие и государство: актуальные вопросы теории и практики: сборник статей Международной научно – практической конференции. Пенза, 2023. С. 89 – 91.
4.     Коломытцев Н. А, Одинцова Л. Н. Личность преступника как криминологическая проблема // НПЖ «Диалог». 2016. №3(4). С. 42 – 53.
5.     Краткая характеристика состояния преступности в Российской Федерации за январь – декабрь 2023 года // МВД Российской Федерации – — URL: <https://мвд.рф/reports/item/47055751> (дата обращения 07. 06. 2024).
6.     Криминология: Учебник для вузов/Под общ. ред. д. ю. н., проф. А. И. Долговой. – 3-е изд., перераб. и доп. – М.: Норма, 2005. – 330 с.
7.     Криминология: учебник для студентов вузов, обучающихся

по специальности «Юриспруденция» / [Г. А. Аванесов и др.]; под. ред. Г. А. Аванесова. – 5-е изд., перераб. и доп. – М.; ЮНИТИ-ДАНА, 2012. – 293 с.

8. Криминология [Электронный ресурс]: учебник для студентов вузов, обучающихся по направлению «Юриспруденция»/ Г. А. Аванесов [и др.]. – Электрон. текстовые данные. – М.: ЮНИТИ-ДАНА, 2020. – 206 с.

9. Криминология. Учебное пособие для бакалавров. Алексеев С. Л., Салимзянова Р. Р. / Под ред. А. Ю. Епихина, д.ю.н., профессора – Казань: ЧОУ ВПО «Академия социального образования», 2013 – 28 с.

10. Отчёт о демографических признаках осужденных по всем составам преступлений Уголовного кодекса Российской Федерации за 6 месяцев 2023 г. // Судебный департамент при Верховном Суде РФ. URL: <http://www.cdep.ru/index.php?id=79&item=7900>

11. Психология преступника и расследования преступлений / Ю. М. Антонян, М. И. Еникеев, В. Е. Эминов. – Москва : Юристъ, 1996. – 3 с.

*Оригинальность 80%*